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Einstein Telescoop  -  Initiatieven Vlaanderen

De zogenaamde Einstein Telescoop is een hightech observatorium dat gepland wordt door 
een consortium van Belgische, Duitse en Nederlandse universiteiten en 
onderzoeksinstellingen voor de detectie en bestudering van zwaartekrachtgolven. Die 
zwaartekrachtgolven werden voorspeld door Albert Einstein (en voor het eerst 
waargenomen in 2015) en vervormen volgens de algemene relativiteitstheorie de ruimte 
waar ze doorheen bewegen. Daarnaast hopen wetenschappers, door de 
zwaartekrachtgolven te kunnen waarnemen, inzicht te krijgen in zogenaamde donkere 
materie. De telescoop zal de vorm krijgen van een ondergrondse gelijkzijdige driehoek, 
waarbij elke zijde 10 kilometer lang zal zijn. Er wordt gehoopt het project te kunnen 
opnemen in de nieuwe European Strategy Forum on Research Infrastructures (ESFRI) 
Roadmap en als bouwplaats wordt de grensregio tussen Nederland, België en Duitsland 
genoemd omwille van de geschikte ondergrond ter plekke. Proefboringen in Nederlands-
Limburg hebben alvast duidelijk gemaakt dat de ondergrond er stabiel genoeg is om het 
project te huisvesten.Er is echter nog een ander consortium dat kans maakt het project te 
mogen bouwen, in Sardinië. 

De Einstein Telescoop is een ambitieus project dat ook heel wat opportuniteiten biedt voor 
Vlaanderen. Er zijn niet enkel de wetenschappelijke kansen die een dergelijk project biedt 
voor onderzoeksinstellingen in Vlaanderen, maar ook heel wat potentiële 
sociaaleconomische voordelen (waaronder werkgelegenheid, maar ook bijvoorbeeld 
voordelen voor de toeristische sector).

1. Heeft de Vlaamse Regering ter zake al overleg gepleegd met de betrokken Vlaamse 
universiteiten en onderzoeksinstellingen? Zo ja, waarover ging dat overleg en wat was 
de uitkomst?

2. Zijn er al concrete stappen gezet door de Vlaamse Regering om - eventueel in overleg 
met de Nederlandse en Duitse regeringen - dit project te ondersteunen? Zo ja, welke 
stappen zijn gezet en hoe zal een dergelijke ondersteuning eruitzien?

3. Nederlands minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap Van Engelshoven stelde 
dat er “goede hoop” is dat de Einstein Telescoop kan worden opgenomen op de ESFRI 
Roadmap 2021, maar kon nog geen zekerheid geven. De roadmap zal naar 
verwachting eind 2021 worden gepubliceerd. 

a) De Nederlandse minister sprak ook over een “ontbrekend commitment van 
Duitsland”. 



Wat kan Vlaanderen nog ondernemen om Duitsland nauwer bij het project te 
betrekken?

b) Welke andere mogelijke struikelblokken zijn er volgens de minister nog om de 
Einstein Telescoop opgenomen te krijgen op de ESFRI Roadmap 2021?

c) Zal de minister, als het project niet in de roadmap wordt opgenomen, stappen 
nemen in samenspraak met de Nederlandse en Duitse collega’s om het project 
toch gerealiseerd te krijgen in de grensstreek?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (232), Hilde Crevits (576).



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 232 van 12 maart 2021
van JOHAN DECKMYN

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Mevrouw Hilde Crevits, 
Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale economie en Landbouw.


